

■假日观

手读《论语》，94个座一座难求

把文化融入旅游，曲阜尼山圣境迎来研学游热潮

央视春晚曲阜分会场、央视中秋晚会主会场、孔子文化节接连在曲阜举办，圣城曲阜再度成为全球关注的焦点。“十一”黄金周期间，大量市民和游客涌入曲阜三孔景区和刚刚开放的尼山圣境景区，将曲阜研学旅游推向高潮。仅假期前六天，就超过6万余人在中秋晚会主会场尼山圣境合影，曲阜成为今年国庆节旅游的大热门，同时也掀起新一轮国学热。

文/片 本报见习记者 褚思雨

场内座位供不应求 家长孩子排长队体验

今年72岁的张曰勋来自潍坊，是一位退休的历史教授。站在72米高的孔子像前，老人家侃侃而谈，激动之情溢于言表。“来曲阜拜访孔子是我一生的夙愿，今天终于实现了，真是不虚此行！”张曰勋说，孔子是中华民族传统文化的集大成者，虽几经波折，但是又在今天重新发扬光大，这是一件了不起的伟事，各地孔子学院就是最好的佐证。

“第五届世界文明论坛举办过后，我们对国庆期间的游客做了市场调查。比较令我们意外的是，超过70%的游客来了是为感受中国优秀传统文化。”曲阜尼山文化旅游投资发展有限公司景区分公司总经理鞠鹏表示，尼山圣境的立足点和出发点不仅在于弘扬中华优秀传统文化，更在于用全球语境讲中国故事。“来尼山追根溯源，探寻中国优

秀传统文化的精髓，不仅能让自己的儒学理论得到验证，更能启发我们内心对传统文化形成新的向往与思考。”

走进尼山大学堂仁厅手读《论语》活动现场，不仅场内座无虚席，场外还有很多家长带着小孩排队等候。仁厅工作人员小林说，“手读《论语》十分受游客欢迎，早上9点半开始到下午4点结束，场内94个座位一直供不应求，很多家长不惜排队半小时让孩子体验一番。”

游学曲阜“三孔” 感悟儒学精华

除尼山圣境外，“十一”黄金周期间，曲阜三孔景区也迎来了一波游客小高峰，假期前6天累计接待游客超过50余万人次。

“曲阜不愧是圣人的家乡，这儿的人，都透着一股浓浓的书卷气息，有着一种与生俱来的诚实敦厚。这儿的景区虽然人挨人、人挤人，但是秩序很好，来这里旅游，舒心放心。”来自连云港的刘成文先生对曲阜景区赞不



国庆期间，曲阜尼山圣境景区再掀国学热。

绝口。“这次来到景区，孩子在游览、体验中收获了不少有关儒家文化的知识，相信一定会加深他对传统文化的理解。”

在孔庙诗礼堂前，《孔子家语通解》《论语诠解》两本书最受游客欢迎。“听了专家讲堂，我打算回家仔细看看这两本书，好好学习先人传承下来的道德规范。”来自菏泽的游客宋金标说，自己还要带动家人一起学习，感受儒家传统文化的魅力，共同为

中国优秀传统文化“代言”。

值得一提的是，国庆期间已有100余人通过《论语》背诵并获得了荣誉证书。“在游客心中，背《论语》不光成了一种省钱旅游的方式，也成为可以拿出来炫耀的小资本。”曲阜市三孔旅游服务有限公司副总经理王勇说，很多游客拿到背诵证书后，除了在朋友圈里分享外，还在万仞宫墙前拿着证书合影留念。而这种“炫耀”体现出文化自信和开始觉醒的传承自觉。

“三孔景区正逐渐由一个环境优美、建筑典雅的观光旅游型景区，转变为一个有深厚文化底蕴的体验式教化景区。”王勇认为，要想做好中国传统文化的创造性转化和创新型发展，提升游客的参与体验是关键。下一步，三孔景区将不断创新，推出更多趣味性体验活动，在寓教于乐中传递儒家文化的精髓，将传统文化渗入每一位游客的心中。

泰安节假日免费停车位再扩容

游客在停车场就能与景点无缝连接

文/片
本报记者 刘国林 侯海燕

免费车位增至2800个 来泰山旅游不愁停车

10月1日，国庆长假第一天，走在泰安市区的大街上，记者已经能感受到这座旅游城市浓浓的节日气息：各景区入口人头攒动，街头涌入了大量外地私家车。和往年不同，今年泰安市政府东侧的泰山景区旅游换乘中心正式启用，来泰外地游客享免费停车的同时，还能享受购票、候车、咨询服务、救护、公厕及必要的快餐、旅游购物等“一条龙”旅游服务。

“前年国庆来过泰安，当时把车停在市政中心停车场，这次又把车停过来，没想到附近又添加了个更大更宽敞的免费停车场。”济宁游客孙先生说，现在旅游越来越便捷了！

为缓解重要节假日期间主城区停车难的问题，泰安自去年清明节开始，每逢国家法定节假日便有序开放市政中心地上、地下停车场。随后，去年“五一”假期及国庆中秋“双节”假期，泰安在原有的基础上，进一步扩大开放范围，将市政中心地上、地下所有停车位以及周边道路停车位全部开放，共提供停车位2000余个。

此次启用的泰山景区旅游换乘中心，可以停放大巴车108

辆、轿车602辆，免费停车位总数增至2800余个，同时，它还将成为外地游客进入各大旅游景点的重要接待服务窗口和游客集散地。

记者看到，泰山景区门票处在接待大厅开设三个售票窗口，安检设两台安检设备、四个安检门，检票设四台检票闸机，游客可以直接从此处安检乘车，快速便捷进入泰山景区，直达中大门。20台旅游车在此停泊，按照人员满载即走，人员不满的情况下半小时一趟的运营方式，有效解决游客停车难、购

票排队难、乘车难等问题。

“游客购买门票、大巴车的联票后，可以直接坐车到中大门。”泰山景区客运公司泰山景区游客换乘中心项目建设负责人杨金保介绍，游客可由该停车场至天外村、中大门，实现无缝对接。

黄金地段建公园做服务 把方便留给老百姓

10月1日，泰安足球联赛首场比赛开赛，随着泰安市委书记崔洪刚将球开出，泰安市生

态绿地健身公园正式启用。公园启动当天，来“尝鲜”健身的市民遍布公园。少儿足球、趣味自行车比赛、太极拳健身比赛等各种健身活动精彩纷呈，不少泰安市民选择在长假里与家人朋友一起运动健身。

在一处篮球场下，家住泰城中兴花园的宋先生正带着儿子来练球。“公园离家步行也就五分钟，今后节假日锻炼有去处了。”刚从泰安调动工作至莱芜的孙先生说，他办理医保和社保接续手续用了不到十分钟的时间，查询打印住房公积金缴纳明细更是只用了十几秒。

泰安市委市政府给出的答案是：选择后者，最黄金地段，留给老百姓！“城乡规划建设优先安排民生工程，财政支出优先落实惠民政策，老城区改造优先配套公共服务设施，要坚持把最重要的资源拿出来满足民生事业。”泰安市规划局局长吕桂平在采访中表示。

“民之所望，政之所向。惠及民生舍得投入，我们‘赚’来的是生态环境的持续改善和城市的可持续发展，‘赚’来的是百姓对城市发展的参与度、关联感和获得感。”泰安市委书记崔洪刚说。

9月26日，泰安市政务服务大厅正式启用。启动仪式上，泰安市行政审批服务局和泰安市政务服务办公室揭牌。泰安市行政审批服务局是山东省批准成立的首个市级行政审批服务局，泰安市48个部门的539个事项进驻市政务服务大厅后，将实现“一枚印章管审批”。

泰安市政务服务大厅也位于泰安时代发展线上，在生态绿地健身活动公园正南方的泰山国际会展中心二楼东厅。

“政府把政务服务大厅选在这么好的地段，真是替老百姓着想。现在办理业务只进一个门，就能一站式办理完毕，太方便了。”刚从泰安调动工作至莱芜的孙先生说，他办理医保和社保接续手续用了不到十分钟的时间，查询打印住房公积金缴纳明细更是只用了十几秒。



新启用的泰安生态停车场迎来假日外来车流小高峰。

辆、轿车602辆，免费停车位总数增至2800余个，同时，它还将成为外地游客进入各大旅游景点的重要接待服务窗口和游客集散地。

记者看到，泰山景区门票处在接待大厅开设三个售票窗口，安检设两台安检设备、四个安检门，检票设四台检票闸机，游客可以直接从此处安检乘车，快速便捷进入泰山景区，直达中大门。20台旅游车在此停泊，按照人员满载即走，人员不满的情况下半小时一趟的运营方式，有效解决游客停车难、购

票排队难、乘车难等问题。

“游客购买门票、大巴车的联票后，可以直接坐车到中大门。”泰山景区客运公司泰山景区游客换乘中心项目建设负责人杨金保介绍，游客可由该停车场至天外村、中大门，实现无缝对接。

一面是在黄金地段，估值近10亿元的土地；一面是3000万元的建设成本及持续不断的管理维护投入。